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שאלון 37303  תשע"ה 2015
שאלה 1 סעיף ו'  חומצות ובסיסים
סלע גיר מכיל אחוז גבוה של סידן פחמתי, CaCO3(s) .

נתונה התגובה:

  CaCO3(s)  +  2H3O+(aq)  (  Ca2+(aq)  +  CO2(g)  +  3H2O(l)
מהי הקביעה הנכונה?
1.
אפשר להבחין בין תמיסת HCl(aq) לבין תמיסת HNO3(aq) על פי התגובה שלהן עם CaCO3(s) .

2.
כאשר מטפטפים תמיסה מימית של חומצה על סלע גיר, מבחינים בהיווצרות בועות.

3.
אפשר להבחין בין המוצקים CaCO3(s) ו- MgCO3(s)  על פי התגובה שלהם עם תמיסת HCl(aq) . 

4.
התגובה הנתונה משמשת לזיהוי הגז פחמן דו-חמצני, CO2(g) .

הנימוק:

התשובה הנכונה היא 2.

סידן פחמתי הוא מלח קשה תמס המכיל יוני CO32(, הפועלים כבסיס, ולכן מגיבים עם יוני H3O+(aq).

בתגובה זו נוצרת חומצה פחמתית, H2CO3(aq), המתפרקת למים ופחמן דו-חמצני, CO2(g) , שמסיסותו במים נמוכה, ולכן נוצרות בועות. 

מסיח 1 אינו נכון, כי אבן גיר מגיב עם יוני הידרוניום, ז.א. עם תמיסה מימית של כל חומצה.

(קצב התגובה בתגובות של שתי החומצות יהיה מהיר, כי שתיהן חומצות חזקות.) בתגובות של שתי החומצות עם אבן גיר נוצרות בועות של הגז - פחמן דו-חמצני. 

מסיח 3 אינו נכון, כי שני המלחים מכילים יוני CO32(, שמגיבים עם יוני H3O+(aq) עם היווצרות הגז - פחמן דו-חמצני.

מסיח 4 אינו נכון, כי הגז CO2(g) הוא חסר צבע, ולכן אי אפשר לזהות אותו על פי התגובה הנתונה.

לדעתנו, רמת חשיבה על פי הטקסונומיה של בלום היא אנליזה.
כדי לענות על שאלה זו על התלמיד:

(
להגדיר מהי חומצה ומהו בסיס.
(
לזהות את החלקיקים הפועלים בתגובה כחומצה.

(
לזהות את החלקיקים הפועלים בתגובה כבסיס.

(
להכיר את התגובות האופייניות לחומצות, כולל תגובה עם אבן גיר.

(
להבחין בגז שנוצר בתגובה המתרחשת בתמיסה מימית, כשהגז אינו מתמוסס במים.

(
להציע כיצד להבחין בין חומצות שונות ובין מלחים שונים. 

סיבות אפשריות לטעויות:

14% מהתלמידים בחרו במסיח 4. תלמידים אלה מתקשים בהבנת המושג "זיהוי חומר" ולא מבחינים בין תוצר התגובה לבין החומר שיש להוסיף אליו על מנת לזהותו.

6% מהתלמידים בחרו במסיח 3. תלמידים אלה לא ידעו ששני המלחים הנתונים מכילים יוני CO32(, שמגיבים עם יוני H3O+(aq) . במהלך תגובה זו נוצר הגז - פחמן דו-חמצני.

4% מהתלמידים שבחרו במסיח 1 לא מכירים היטב את תכונות החומצות. בתגובות של שתי החומצות הנתונות עם אבן גיר נוצרות בועות של הגז - פחמן דו-חמצני. 

המלצות:

מומלץ לבצע את הניסוי המתואר בשאלה: לטפטף תמיסה מימית של חומצה על אבן גיר ולעקוב אחרי התרחשות התגובה - היווצרות בועות של גז - פחמן דו-חמצני.

כמו כן אפשר לבצע תגובות נוספות המתוארות במסיחים 1 ו- 3 ולהיווכח שבתגובות אלה לא מבחינים בין החומרים. אפשר גם לדון עם התלמידים כיצד לזהות את הגז פחמן דו-חמצני ואף לבצע ניסוי מתאים.
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